

提升健康获得感 2024年深化医改“划重点”

近日,国务院办公厅印发《深化医药卫生体制改革2024年重点工作任务》,进一步细化医改“路线图”。

今年医改有哪些新亮点?健康获得感如何再提升?在14日举行的国务院政策例行吹风会上,国家卫生健康委、国家医保局、国家疾控局、国家药监局四部门回应关切。

“三医”同向发力

医疗、医保、医药密不可分,改革时尤需同向发力。促进“三医”协同发展和治理,是当前深化医改的重要内容。

“要探索建立医疗、医保、医药统一高效的政策协同、信息联通和监管联动机制。”国家卫生健康委副主任李斌说。

据介绍,在政策协同方面,

医药集采“降价不降质”

2024年重点工作任务明确,推进药品和医用耗材集中带量采购提质扩面。这意味着,医药集采将进一步扩围,让老百姓持续受益。

国家医保局副局长黄华波介绍,今年国家层面至少开展一批药品和一批高值医用耗材

医防融合有“新招”

2024年重点工作任务提出,要提高公共卫生服务能力,包括开展传染病防控医防协同、医防融合创新试点,推进医疗机构疾控监督员制度试点,开展探索赋予公共卫生医师处方权试点等。

“公共卫生医师在基层医疗卫生机构和专病防治机构

让新药好药“加速”惠民

2022年至今累计批准创新药品82个、创新医疗器械138个,仅今年前五个月已经批准创新药20个、创新医疗器械21个。

国家药监局副局长黄果介绍,国家药监局通过健全鼓励创新机制,加速推进临床急需、重

高温持续 中医支招炎夏养生

近日,全国多地出现持续高温和强对流天气。中医专家提示,炎热潮湿的天气容易诱发中暑、胃肠道疾病等,人们应顺应自然变化,在饮食、起居等方面作出调整以防暑祛湿,减少疾病发生。

中国中医科学院西苑医院感染疾病科副主任高金柱介绍,高温多雨的季节里,人体受到暑邪侵犯容易中暑,可能出现高热、面赤、目红、口渴、心烦、气短乏力、四肢困倦、胸闷呕吐、大便溏泄等症状,重者甚至会突然昏倒、不省人事。平素体质以湿热和痰湿为主的人此时更易感受暑湿之邪,从而影响脾胃运化功能,引起相应症状。

“炎夏饮食宜清淡易消化,可以食用一些味酸或者味苦的食物,避免进食辛辣刺激、油腻及生



今年医改将创新“三医”协同发展和治理的跨部门工作机制,使各项改革政策目标一致、措施协同,提升整体效能。

在信息联通方面,将以检查检验结果互认、费用一站式结算、电子健康档案和电子病历规范查询、远程医疗、异地就医等业务应用场景为重点,把

数据共享和业务联动放在更加突出的位置。

在监管联动方面,治理医药领域损害群众健康权益的问题,强化部门联动,全链条加强监管,形成“三医”标准统一、相互衔接、相互配合的监管格局,建立健全联合执法、联合惩戒制度。

“将深入总结归纳三明及其他典型地区的好经验、好做法,对全国推广三明等地医改经验进行再部署、再强化、再提升。”李斌说。

集采、药品集采将聚焦通过仿制药质量和疗效一致性评价、竞争较为充分的品种;耗材集采将聚焦临床需要、价格虚高、群众反映较为强烈的品种。

“预计到2024年底,各地国家和省级集采药品将累计达到500个。”黄华波说,国家医保局

将重点指导地方开展联盟采购,包括湖北牵头开展中成药集采、三明联盟牵头开展肿瘤和呼吸系统疾病用药集采等。

加强集采中选药品和医用耗材质量监管,同样也是2024年医药集采的重点工作任务之一。

黄华波介绍,为确保集采中

比如,将公共卫生医师处方行为纳入临床质量管理体系,选择整体风险可控的部分传染病、慢性病、地方病等病种开展处方权试点工作等。

在公立医院、基层医疗卫生机构和社会办医院设立专兼职疾控监督员,督促落实传染病疫情和突发公共卫生事

审评审批制度改革,持续优化和完善药品审评审批工作,力争跑出支持新药好药上市的“加速度”。黄果说。

药品质量直接关系到公众健康和生命安全。据介绍,药品监管部门将持续压实企业的

报告责任……2023年,我国还在上海、安徽等9个省份先行试点医疗机构疾控监督员制度,将疾控监督工作关口前移。

沈洪兵表示,第一阶段试点工作取得积极成效,今年将进一步扩大范围,在全国开展试点。

质量安全主体责任,指导企业完善质量管理体系,合规生产经营,并持续强化监督检查、质量抽检、不良反应监测等工作。

“对质量问题‘零容忍’,让人民群众能够用上更多更好的放心药品。”黄果说。据新华社



美国30人被困高空游乐设施后获救

美国俄勒冈州波特兰市东南部一家游乐园14日下午上演惊险一幕:30名游客头朝下被困一高空游乐设施将近半小时,后在紧急救援人员的帮助下获救。

据美联社报道,这一幕发生在有百年历史的奥克斯游乐园,出现故障的游乐设施名为“空中恐惧”大摆锤。事发时,有中学生在那里庆祝毕业。

据当地媒体报道,游乐园在出事后的关闭。大摆锤发生机械故障的原因尚待调查。

据新华社

韩国医疗界将全面罢工 多个医生团体拒绝参加

韩国最大医生团体大韩医师协会定于18日举行全面罢工,以声援因反对医学院扩招计划发起“辞职潮”的实习和住院医生。然而多个医生团体14日拒绝参与其中,以守护患者生命健康。

此次医生“辞职潮”导火索是是韩国政府2月初发布的医科大学扩招方案,内容包括从2025学年度起,将高校医学院招生规模从目前的3058人增至5058人,到2035年将新增1万名医生。医疗界强烈反对这一计划,约1.2万名实习和住院医生递交辞呈、罢诊离岗,造成诊疗混乱。

韩国分娩医院协会、大韩儿童医院协会和一家癫痫科医学教授团体14日分别发表声明,拒绝加入集体停诊行动。这些团体表示无法不顾患者安危,因此决定不参与罢工。此外,大韩麻醉疼痛医学会也表态将于18日投入必要人力支援手术。

一些患者权益组织对上述团体的决定表示欢迎。韩国重症患者联合会说,支持医生们继续履行基本职责的决定,同时谴责大韩医师协会将自身利益凌驾于民众生命之上。

据新华社

墨西哥一家六口 遭武装人员杀害

墨西哥南部恰帕斯州14日发生一起恶性案件,包括3名儿童在内的六口之家被武装人员枪杀。这是不到一周内,墨西哥发生的至少第二起此类案件。

案件发生在潘泰略市。该市市长胡利奥·佩雷斯将这一灭门惨案描述为“一场屠杀”。

令人不解的是,莱昂市这起案件的监控录像显示,5名墨西哥国民警卫队员在案发前进入屋内,带走一个黑色塑料袋,5分钟后,武装人员闯入并制造杀戮。

尚不清楚黑色塑料袋内装有何物。

墨西哥总统安德烈斯·曼努埃尔·洛佩斯·奥夫拉多尔14日说,有5名国民警卫队员因违纪被拘押,但他没有提供更多细节。

近年来,恰帕斯州和瓜纳华托州时有暴力冲突发生,贩毒集团为争夺地盘、控制走私路线互相残杀。

据新华社